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Pentru pace.
(§). Monarchul e pentru pace, 

Monarchul doreşte pacea. Frasa acea
sta am cetit-o de nenumărate-ori în ga
zetele din Budapesta şi dela Viena. Am 
cetit-o şi ’i-am înţeles rostul. în tr’ade- 
vér, Monarchul doreşte pacea, pontru-că 
acum, la bătrâneţe, are trebuinţă de 
pace şi ştie, că şi »popoarele Sale* do
resc foarte mult pacea.

E curios însă, că tocmai cei-ce da
tori erau să înţeleagă dorinţele Mo- 
narchului nu le-au înţeles.

Domnitorii au un special mod de 
a-’şi comunica dorinţele, pe cari nu ’şi-le 
vor exprima nici-odată în formă pro
nunţată. Sfetnicii lor datori sünt inse 
să-’i înţeleagă şi se le ghicească inten
ţiunile.

Monarchul a fost deci din capul 
locului pentru pace, dar’ sfetnicul seu 
Bănffy nu ’l-a înţeles. Dacă îl înţelegea, 
ar fi făcut de mult aceea ce a făcut 
acum: s’ar fi retras de pe arena pu
blică. Coroana a văzut de mult că 
Bănffy nu mai e stăpân pe situaţie, 
dar’ nu putea se-’i spună : pleacă! 
Acest mod de demisionare nu mai e 
încetăţenit decât poate în — Turcia.

Se resumăm pe scurt cele întâm
plate, pentru a ne pute înţelege.

Cu ziua ântâiu a anului, ţeara a 
intrat într’o situaţie tristă. Guvernul 
nu avea budget, şi nu avea indemni- 
sare, prin urmare nu mai era guvern 
constituţional. A rămas inse la post, 
cu intenţiunea să guverneze şi mai de
parte ţeara, care intrase în starea 
»afară de lege*.

Bănffy s’a dus la Viena şi a făcut 
raport Monarchului şi ’i-a presentat pla
nul seu pentru viitor.

— »Măsuri energice, Maiestate! Di- 
solvarea camerei ! Zdrobirea oposi
ţiei!« — va fi zis, probabil, Bănffy.

— »Foarte bine; foarte bine! — îi 
va fi zis, probabil, Monarchul, — dar’ 
totuşi ar fi bine se faci ântâiu încerca
rea de a aj unge la o înţelegere cu opo- 
siţia /«

Primul semn despre intenţiunile 
Coroanei, — dar’ Bănffy nu ’l-a în
ţeles.

A început tratările de pace cu opo- 
siţia, şi după-ce a văzut că nu isbuteşte 
s’a dus de nou la Viena şi ’şi-a repetat 
propunerile:

— »Măsuri energice! Disolvare! 
Scoaterea oposiţiei din parlament«.

Şi Monarchul, probabil, ’i-a zis: 
»mai încearcă odată; şi ca se meargă 
lucrul mai uşor îţi dau un ajutor, pe 
Széli Kálmán/«

Bănffy de nou nu ’l-a înţeles, cum 
nu ’l-a înţeles nici a treia-oară, ci abia 
a patra-oară.

’L-a înţeles şi a plecat.

Locul lui Bănffy îl ocupă acum 
Széli Kálmán. Persoana e nouă, dar’ 
intenţiunile Coroanei sünt cele vechi. 
Monarchul e pentru pace, Mo
narchal doreşte pacea.

Széli a primit dela M. Sa misiunea 
de a forma noul cabinet maghiar, însă 
numai după-ce va fl asigurat ân
tâiu pacea şi liniştea în ţeară.

Szell are deci datorinţa se restabi
lească ântâiu pacea şi numai după aceea 
să-’şi compună cabinetul.

A înţeles oare Széli intenţiunile Co
roanei ?

Pentru-că Coroana, când îşi ex
primă dorinţa de a ave pace în ţeară, 
nu înţelege numai pacea în parlament, 
ci pace pe toate liniile în ţeară. 
Coroana doreşte o pace perfectă şi du
rabilă. Doreşte o pace generală.

A înţeles Széli dorinţa aceasta a 
Coroanei şi îşi va da silinţe sé o rea- 
lisezo?

Se poate că da, se poate că nu. 
Se poate că şi Széli se va mărgini nu
mai la restabilirea păcei în parlament, 
ear’ în acest cas nu a înţeles nici el in
tenţiile adevărate ale Monarchului. Pa
cea din parlament va fi numai o pace 
vremelnică, trecătoare, şi furtuna va pută 
isbucni de nou, la proxima ocasiune bi
nevenită, fie în parlament, fie afară din 
parlament.

Pacea trebue sé fie generală pen
tru a pute ti durabilă; ear’ pacea ge
nerală se poate lega numai eu 
concursul partidelor nerepresen- 
tate în dietă.

Pacea, aşa cum o doreşte Coroana, 
trebue se se lege deci cu naţionalităţile 
nemaghiare din ţeară. Numai guver
nul, care o face aceasta, a înţeles per
fect intenţiunile Coroanei, şi e adevărat 
servitor al intereselor Coroanei.

Dacă Széli o va face — va bine
merita dela ţeară şi dela Coroană. Pen- 
tru-că nu numai Coroana, ci şi naţiona
lităţile nemaghiare din ţeară, — majo
ritatea férei, — încă sünt pentru 
pace şi doresc pacea.

Dacă Széli va face un început în 
direcţia aceasta, va afla destulă bună
voinţă la naţionalităţi.

N’are decât se facă începutul care 
’i-se impune, ca unui om ce trece de 
prudent, cu bun simţ şi bun tact, şi se 
va convinge.

N’are decât sé revisuiască toate or
donanţele ilegale, edate de guvernele 
premergătoare în contra naţionalităţilor, 
se le anuleze, şi sé deschidă pe

seama popoarelor terenul de li
beră întrunire şi liberă discuţie.

N’are decât să dee ocasiune popoa
relor din ţeară să-’şi formuleze ele sin
gure dorinţele şi punctele de înţelegere, 
căci pacea generală şi durabilă cu po
poarele trebue legată, nu cu fracţiuni 
cari nu le representă în parlament.

Dacă Széli va face acest început — 
va da dovezi că a înţeles intenţiunile 
Coroanei, şi voeşte sé le realiseze.

Căci să nu se uite, — Coroana 
doreşte pace generală!

Sibiiu, 22 Februarie n.
Dela curtea romană. Maiesta

tea Sa Regele a însărcinat pe dl ge
neral Daroxzi, şeful statului-major 
general al armatei române, ca sé asiste 
la înmormântarea naţională a dlui 
Celiac Faure, fost president al Repu- 
blicei franceze, în calitate de trimis 
extraordinar special al seu.

Dl general Barozzi a plecat Du
minecă la Paris.

Instalarea noului Metropo
lit. Süntem informaţi că instalarea 
noului Metropolit al bisericei gr.-or. ro
mâne se va face Duminecă, în 12 
Martie n.

Dela Ligă. R ise comunică din 
Bucureşti, că prigonirea studenţilor ro
mâni din Oradea-mare continuă a pre
ocupa Liga. Comitetul central al Li- 
gei a hotărît lansarea unui manifest 
prin care sé se protesteze în faţa lumei 
civilisate împotriva barbarei pedepse 
aplicată celor 17 studenţi români dela 
Oradea-mare. Asemenea s ’a hotărît 
a se ţine întruniri publice de pro
testare.

Proces tie presă. Astăzi de
curge în faţa curţei cu juraţi din Ora
dea-mare procesul de presă intentat 
Tribunei Poporului din Arad. Actul de 
acusă găseşte în articolul încriminat — 
ca de regulă — »aţîţare împotriva cla
sei şi a naţionalităţei (maghiare)«, — şi 
cere pedeapsă pe basa §-lui 172, alinea 
2 din codul penal.

Responsabilitatea pentru articolul 
împrocesuat a luat-o asupra sa domnul 
E. Măglaşiu, colaborator la »Trib. Po
porului«, ear’ apărarea va fi purtată de 
dl Dr. Aurel Lazar, advocat în Oradea- 
mare.

Crisa.
Ultimele fuse.

Oposiţia din dieta maghiară a ra
portat o învingere la care poate nici 
ea nu s’a gândit. A măturat pe 
Bănffy dela suprafaţă, mai iute de 
cum credea, ear’ în locul lui Bănffy a 
primit un ministru-president, în care 
poate să aibă toată încrederea.

Széli trece de om înţelept, conci
liant, cu vederi largi şi cu mult tact.

Se ştie că Bănffy a propus Coroa
nei pe Fejérváry de moştenitor al seu, 
ear’ Coroana, în loc de răspuns, a 
chemat prin fir telegrafic pe Széli la 
Viena.

înainte de a pleca la Viena, Széli 
a venit, Duminecă seara, la Budapesta, 
şi a avut întrevedere, în cel mai mare 
secret, cu şefii partidelor oposiţionale.

S’a înţeles ântâiu cu ei şi apoi a 
plecat la Viena.

Luni la ameazi a fost primit în 
audienţă, şi până la orele două şi ju
mătate a stat în faţa Monarchului. A 
făcut exposeu fidel Monarchului despre 
situaţie şi i-a comunicat şi vederile sale 
asupra modului de sanare. Când a eşit 
din Burg, a eşit ca ministru-president 
maghiar. Maiestatea Sa ’l-a însărcinat 
să continue tratativele de pace cu opo
siţia, acum ca designat ministru-presi
dent, ear’ după legarea păcei se com
pună noul cabinet.

Despre întorsătura aceasta Bănffy 
şi Fejérváry nu ştiau nimica; au fost 
deci amar surprinşi când au auzit-o. 
Singurul om iniţiat în chestie era mini
strul Szécsenyi.

Széli a sosit ieri după ameazi la 
Budapesta, ca se împlinească prima do
rinţă a Monarchului, — să lege pace cu 
oposiţia. Pe şefii partidelor oposiţionale 
’i-a avisat prin telegraf, încă dela Viena, 
că doreşte să vorbească cu ei şi să con
tinuo tratările întrerupte, pentru a 
ajunge la o perfectă înţelegere.

Din partea oposiţiei nu ’i-se va 
pune nici o pedecă, fiindcă acum şi 
oposiţia doreşte pacea, şi astfel compro
misul poate fi considerat de încheiat.

Oposiţia va vota noului guvern 
toate legile urgente, se va învoi chiar 
şi ia modificarea regulamentului de casă, 
în acel îuţelos, ca obstrucţia technică se 
fie pe viitor imposibilă, ear’ în schimb 
noul guvern va face lege din proiectul 
lui Apponyi, referitor la judecătoria cu- 
rială în chestii electorale. Din legea 
aceasta va fi eliminat apoi şi faimosul 
let al lui Bănffy, aşa numitul »Kanzel- 
paragraf«, pentru a satisface în parte 
şi dorinţele partidului poporal.

în celelalte, după-cum ne spun 
foile din capitală, schimbare nu se va 
face. Membrii noului cabinet vor fi re
crutaţi tot numai din sînul partidului 
guvernamental. Fusiunea cu partidul 
lui Apponyi este deci deocamdată ex- 
chisă. Dintre vechii miniştri vor ră
mâne eu siguranţă la posturile lor: ba
ronul Fejérváry, contele Szécsenyi şi 
Cseh. Probabil va rămâne şi Wlassies, 
însă nu la culte, ci la justiţie, şi poate 
vor rămâne şi alţii.

Astea din urmă sünt, fireşte, simple 
combinaţiuni, făcute din partea celor 
interesaţi. Se crede că Széli va pute 
presenta Monarchului încă la finea septă- 
mânei acesteia lista noului seu cabinet.

De mare importanţă este a se şti, 
că deodată cu persoanele, schimbatu-s’a 
oare şi sistemul în Ungaria, ear’ foile 
din Viena, în măsură de a şti ce se pe
trece după culise, ne spun că da. N  
W. T. de ex. scrie în primul ei de astăzi, 
că »importanţa acestui eveniment poli
tic, în momentul de faţă nici nu se 
poate calcula. în  Széli Kálmán trebue 
sé vadă lumea nu numai pe omul nou, 
ci eventual şi un întreg sistem
1IO U “ .

Cele mai multe ziare vieneze o spun, 
că tocmai din acest motiv, Széli va avă 
o situaţie grea, fiindcă partidul guver
namental va observa o ţinută foarte re- 
servată faţă de noul seu şef.

Ori-cum se vor desvolta trebile în 
viitor, faptele împlinite au deprimat mult 
pe fîsza-işti, cari îşi văd periclitată exi
stenţa şi ţoala cu carne*. Dovadă şti
rea, că Gajăry Ödön, unul dintre cei 
mai intimi ai »vulpoiului*, a declarat 
că se retrage dela foile guvernamentale 
Nemzet şi Magyar Újság, la cari ocupa 
postul de director politic.

Semn rău pentru clica lui Tisza, 
căreia poate că de astă-dată într’adevăr 
’i-a sunat ora morţei.

Prigonirile mele.
Reamintiri de

Lucian Dolcaş.
(Urmare).

-  23 Oct. 1898.
Dimineaţa la 8 ore am fost la aca

demie. Cu excepţiunile şi adaugerile, 
ce ă’au făcut la procesul verbal a trecut 
vremea până la 91/«. îndeosebi răspun
sul ce ’l-am dat cu privire la pretinsa 
abstinenţă dela doliul pentru Impără- 
teasa-Regină a fost trecut numai acum 
în procesul verbal şi numai după insi
stenţa mea repeţită. ’Mi-am adus aminte 
atunci că ieri mi-se cerea, să dau un 
răspuns la toate întrebările ce ’mi-s’au

FOIŢA „TRIBUNEI".
Criminalul nevinovat.

— R o m a n  — 
de

Gábriellé D'Annunzio.

(Urmare).

în tr’o zi însă am observat, că şi 1 
sănătatea îi e atacată. Din odaia înde
părtată un ţipet sfâşietor de inimă 
’mi-a isbit urechea; am alergat acolo şi 
am vezut-o răzimată de masă, tremu
rând nervos, ca-şi-când ar fi beut otravă. 
M’a prins de mână şi mă strîngea tare 
ca şi cu nişte cleşte.

— Tullio, Tullio, aceasta e grozav, 
e înfiorător!

Privia la mine, aproape de tot, 
ochii ei deschişi tare mă fixau şi pă
reau nenatural de mari în semi-întune- 
recul odăiei.

Şi am văzut în aceşti ochi lucind 
ca fulgerul semnele oaro-cărei suferinţe 
tainice; şi privirea ei pironită asupră-’mi, 
insuportabilă, ’mi-a trezit subit un cu
get fioros. Era în amurg de seară, 
ferestrile deschise; perdelele sünt încoace 
şi încolo mişcate de curentul aerului; 
pe un scrin faţă în faţă cu oglinda ar
dea o lumină — şi nu ştiu de ce, undu- 
Ţarea perdelelor, flacăra luminei, pe care

o reflecta oglinda, îmi potenţau groaza. 
’Mi-a fulgerat prin minte cugetul de 
otravă. Şi în clipita aceasta isbucni 
din pieptul ei un nou ţipet, şi scoasă 
din fire de ucigătoarele dureri ’mi-s’a 
aruncat în braţe.

—- Tullio, Tullio, ajută-’mi, aju- 
tă-’mi!

Stăteam împetrit de spaimă, câ
teva clipite nu am putut rosti nici un 
cuvânt.

— Ce ai făcut? Ce ai făcut? Iu- 
liună, spune, grăeşte... Ce ai făcut?

Surprinsă de profunda agitaţiune 
a vocei mele s’a tras puţin mai departe 
şi m’a privit lung. Trebue că faţa-’mi 
era mai palidă, mai înspăimântătoare 
decât a ei, căci grabnic şi cu voce spă- 
rioasă a răspuns:

— Nimic, nimic, Tullio, nu te spă- 
ria. Nu-’i nimic, uite... numai obiclnui-

j tele-’mi dureri... Ştii, obicinuitele accese... 
vor trece. Linişteşte-te.

Dar’ după-ce în mine se trezise 
deja înfiorătoarea bănuială, nu ’i-am 
crezut. în jurul meu ca-şi-cum toate 
obiectele ar mărturisi de tragicul fapt, 
ca-şi-cum o voce internă ’mi-ar zice: 
»Pentru tine, pentru tine a voit se 
moară. Tu ai împins-o la moarte, tu !* 
Şi ’i-am prins mânile, şi simţeam că 
sünt răci şi picuri de sudoare am văzut 
pe fruntea ei.

— Nu, nu. Tu nu spui adevărul, 
— am îngânat eu, — tu mă înşeli. Iu- 
liană, scumpă, te rog pe tot ce-’i sfânt,

grăeşte, vorbeşte! Spune-’mi ce... Pen
tru numele lui Dumnezeu spune-’m i: tu...

Şi îngrozit căutam cu ochii pe 
mobile, pe covoare, pretutindenea, do
vada.

Acum m’a înţeles. De nou ’mi-s’a 
aruncat în braţe şi tremurând din tot tru
pul m’a făcut să tremur şi eu. Aple- 
cându-’şi capul pe umărul meu (nu voiu ; 
uita uici-când acel ton indescriptibil) , 
’mi-a zis:

— Nu, nu, nu, Tullio, nu.
Am rămas în aceeaşi posiţiune. j 

tăcuţi, în mijlocul odăiei. Dar’ în mine 
o întreagă lume de simţiri şi gânduri 
unduiau valuri-valuri, şi numai un sin
gur punct ’mi-se arăta clar înaintea su
fletului meu: »Şi dacă ar fi fost ade- 
vér at ?« »Dacă în adevér aşa ar fi
fost ?*.

Iuliana odihnea încă tot pe bra
ţele mele, apucată din când în când de 
convulsiuni; îşi ţinea faţa acoperită şi 
eu ştiam, că deşi sufere, totuşi nu se 
gândeşte la altceva, decât la posibili
tatea acelei fapte, de care mă înfiora
sem, şi la spaima mea nebună.

Şi pe buzele mele o întrebare 
plana :

—- Nu s’a apropiat de tine nici-când 
ispita ? j

Şi încă una :
— Să fie oare posibil, ca tu să te

dai învinsă ispitei ? j
Nu am rostit însă nici una din ace

ste întrebări şi totuşi, aşa ’mi-se părea, 
dînsa m’a înţeles. .

Şi subit a început se plângă ’n ho
hote şi tristeţa ei m’a pătruns şi pe mine, 
şi o h ! lacrămile noastre atât de fer- 
binţi au curs împreună şi totuşi n’au 
putut să schimbe nimic în soartea 
noastră.

Mai târziu am aflat, că deja de câ
teva luni sufere de ceva boală internă. 
Medicul m’a făcut să înţeleg, că trebue 
să mă ţin lung timp departe de dînsa. 
Deşi ioate acestea m’au întristat adânc, 
totuşi ’mi-au uşurat foarte mult sufle
tul, căci din aceasta mă convinsesem că 
nu sunt de vină la năcazul lulianoi, ear’ 
înaintea mamei mele această împreju
rare justifica în cel mai simplu mod 
despărţirea odăilor noastre do durmit şi 
alte schimbări obvenite în vieaţa noa
stră casnică.

Mamă-mea tocmai se pregătea se 
vină din provinţă ia Roma. Ea trăia 
încă în credinţa, că noi doi süntem fe
riciţi. Oh! de ar fi ştiut oa!

Pe atunci eu eram sclavul Teresei 
Raffo, al acestei pătimaşe sirene. Teresa, 
din causa morţei mătuşei sale a trebuit 
să plece din Roma pe un timp oare
care şi astfel eu puteam să consacru 
acest timp nevestei mele. Cu mare greu 
am înduplecat-o să so supună operaţiu- 
nel. îi era ruşine, se ura pe sine însăşi 
şi ii causa nespus de mare durere, că 
astfel trebue să o văd eu. Odată am 
auzit-o, cum în somn zicea într’un stra
niu ton:

— Ah, dacă în adevăr aş fi făcut 
lucrul acela!

Căinţă, iubire, compătimire m’a cu
prins atunci, şi aş fi dat totul, numai 
să fi putut dînsa ceti atunci în sufletul 
meu. Ar fi cetit acestea:

—■ Trebue să te reîntorci la dînsa, 
trebue să abandonezi totul ce ’ţi-a plăcut, 
pe femeia, care te-a prins în mreaja ei. 
Ave-vei destulă putere ?

Şi zi de zi aşteptam puterea, care 
nu-’mi sosia.

Şi în imaginaţia mea vedeam noua 
noastră vieaţă. Vedeam cum înflorea de 
nou amorul nostru, cu toate farmecile 
sentimentelor de nou înviate.

(Ta urma).

Aforisme politice.
Unii politiciani din timpul nostru 

obiclnuesc a stabili ca proposiţie de sine 
înţeleasă, că nici unui popor să nu-’i fie 
permis a fi liber, până-ce nu-’şi va însuşi 
aptitudinea de a şti să se folosească 
de libertate. Această maximă e deamnă 
de nebunul din fabula veche, care se 
decise a nu intra în apă mai nainte, de 
ce va şti înota. Dacă oamenii au să 
aştepte după libertate, până-ce vor fi 
devenit înţelepţi şi buni în sclăvie, apoi 
vor ave se aştepte pentru vecie.

Macaulay.
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şi ’mi-s’a părut că e o legătură 
.«tre doliul Împărătesei-Regine şi între 

pretenţiunea de ieri. După-ce am ter
minat, Sipos a declarat, că a cetit cu 
satisfacţie declaraţia, ce am dat-o în 
Nagyváradi Napló, precum am fost 
promis ieri.

La 11 am avut o întrunire în 
sala din etajul prim al hotelului »Ri- 
manóczy«. Aci am expus colegilor ro
mâni toate, câte ’mi-s’au întâmplat ieri 
şi azi, ca sé fie orientaţi pentru caşul, 
când cercetarea disciplinară s’ar ordina 
eontra tuturor. Am combinat după ace
ste expuneri urmările, ce pot se vină: 
poate, că vom fi pedepsiţi sub presiunea, 
ce o va face canalia de stradă, tinerimea 
maghiară şi presa; poate, că nu vom fi 
pedepsiţi, dar’ atunci se ne aşteptăm la 
ori-ce neghiobie din partea colegilor 
unguri, şi a tumultului de pe străzi, 
care nici el, nici presa maghiară nu se 
va mulţumi cu o atare sentenţă. In 
ori-care cas, putem se ne aşteptăm la 
toate. Am desvoltat apoi liniamentele 
ţinutei, ce ni-se impune în situaţia ce 
ni-s'a creat. Au vorbit apoi mai mulţi 
resolut şi calm şi cu o rară însufleţire. 
Era o disposiţie, care în mijlocul agita
ţiunilor, de cari eram cuprins, ’mi-a 
făcut o impresie recreatoare.

Mergând acasă m’am întâlnit în 
cale cu Dr. Nagy Ernő, profesor de 
politică şi dreptul public maghiar. M’a 
oprit şi m’a întrebat despre cele pe
trecute. ’I-am spus în liniamentele mai 
marcante. A venit vorba despre de- 
monstraţiuni; regreta, că s’au făcut.

— Dar’ nu s’a întâmplat vre-un 
năcaz ?

— Nu. Au aruncat cu ouă, dar’ am 
scăpat neatins. Aud, că pe un coleg 
’l-au lovit la picior.

— Cu ouă??
— D a; aveau ouă destule!
A întrebat despre legăturile noastre 

în străinătate şi despre relaţiunile de 
drept public a tendenţelor şi acţiunilor 
noastre. ’L-am clarificat. ’I-am spus, 
că toată agitaţia ce se face e lipsită de 
basă, pornită numai din dorul de a 
avă sensaţii. S’a exprimat, că e de dorit 
ca această agitaţie să se curme.

Ne-a ţinut »/* oră, cât am vorbit.
Restul zilei a trecut în linişte.

(Va urma).

Din Francia.
Demonstraţiile din Paris.
Am amintit că Sâmbătă seara şi 

în decursul nopţei s’au făcut pe stra
dele Parisului demonstraţii, îndreptate 
contra alegerei de president a lui Lou- 
bet. Din rapoartele poliţiei se vede, că 
demonstraţiile au luat o întindere foarte 
mare şi în unele locuri au avut carac
terul de răscoale. Cu deosebire au fost 
vehemente demonstraţiile pe strada Mont
martre, unde se află multe redacţii de 
ziare. In aretul redacţiei ziarului Libre 
Parole s’a produs o adevărată răscoală. 
Mulţimea striga : Piară Loubet! Se ab- 
zică Loubet!

Poliţia numai cu mari sforţări a 
putut se împrăştie mulţimea şi se facă 
ordine. în îndesuială mulţi au fost 
răniţi. Apariţia lui Derouléde cu ade
renţii sei a produs mare agitaţie. Re- 
visioniştii şi contrarii revisiei s’au încă- 
ierat şi mai mulţi au fost grav răniţi. 
Poliţia a arestat vre-o 400 de oameni, 
dintre cari 150 au fost deţinuţi în arest 
preventiv, ear’ ceialalţi eliberaţi. între 
altele palatul lui Rothschild a fost bom
bardat cu petri.

Duminecă şi în zilele următoare cir
culaţia a fost mai animată ca de obiceiu, 
dar’ tulburările nu s’au mai repeţit.

L i O u b e t .

Oraşul Montelimar, unde s’a năs
cut Loubet şi unde ’şi-a început cariera 
de advocat, din incidentul alegerei, a 
fost iluminat, pe case s’au arborat stin
darde şi diferite cluburi au aranjat 
sărbări şi au felicitat telegrafice pe 
Loubet.

Privitor la familia lui Loubet, se 
scrie, că noul president are trei băieţi, 
în Montelimar are un cumnat, care e 
comerciant de ferărie, ear’ muma lui, o 
bătrână de 90 de ani, trăeşte în Mar- 
sanne. Ea a primit cu lacrămi în ochi 
ştirea despre alegerea fiiului seu de pri
mul amploiat al statului.

*

Ziarele engleze salută în cuvinte 
călduroase pe Loubet. Times crede, că 
Loubet asemenea presidentului Uniunei

americane, va conduce cu mână de fer 
afacerile şi în cas de lipsă se va pune 
în legătură directă cu parlamentul.

înniorinentarea Ini Faure.
Pentru înmormântarea lui Faure, 

care va fi mâne, s’au făcut mari pregă
tiri. înmormântarea se aranjează pe spe
sele statului. Spre acest scop s’a cerut 
şi votat în cameră un credit extraordi
nar de 160.000 franci, din care sumă ju
mătate e destinată pentru ceremoniile 
religioase din străinătate. Ceremonialul 
religios se va săvîrşî în biserica Notre 
Dame şi de aici va pleca conductul la 
cimiter. în cameră, la cererea creditului 
pentru spesele de înmormântare, depu
tatul socialist Dejeante a interpelat în 
chestia aceasta, zicând că înmormânta
rea presidentului nu trebue se aibă ca
racter religios. Presidentul arată, că 
aceasta s’a dispus la dorinţa familiei, 
ear’ camera trece la ordinea zilei pe
ste interpelare, votând creditul cerut de 
guvern.

Clestiimi şcolare.
o  voce din Bănat despre foaia 

pedagogică.
Din vocile reprobătoare ale foilor 

noastre am aflat cu mare bucurie, că la 
propunerea dlui »Câmpean«, on. redac- 
ţiune a »Foii Poporului« a binevoit a 
lua laudabila hotărîre, ca cu începerea 
anului curent se adauge la numita foaie 
o nouă rubrică, pentru chestiunile şcoa- 
lei române.

Voind a fi sincer trebue să mărtu
risesc din capul locului, că tocmai acele 
voci nefavorabile nouei idei ’mi-au de
şteptat mai mult atenţiunea şi curiosita- 
tea de a mă interesa mai cu de-adinsul 
de »Foaia Poporului« şi de sensaţionala 
sa reformă.

în faţa acestei reforme şi idei sa
lutare însă nu ştiu cum se face, că o 
parte din noi învăţătorii în loc să ne 
exprimăm via noastră complăcere şi bu
curie, că o foaie politică ia asupră-’şi 
sarcina, de bunăvoe, ca să ne apere şi 
susţină interesele noastre învăţătoreşti 
şi şcolare, pare-că am fi vrăjiţi, prin co
respondenţe, ba chiar şi prin proteste (?) 
publicate în unele din numitele foi, res
pingem şi lăpădăm dela noi cu oare-care 
ostentaţiune binevoitorul ajutor moral 
şi intelectual ce ni-se îmbie din partea 
»Foii Poporului«.

Ei bine, o societate de 3000 de în
văţători români, numiţi cu emfasă lumi
nători şi crescători ai poporului, cari ză
cem în aceeaşi stare, nutrim aceeaşi do
rinţă, ne apasă aceeaşi soarte şi lup
tăm pentru ajungerea aceluiaşi scop no
bil şi măreţ, câte foi pedagogice, cu me
nirea ca să ne facă cunoscuţi şi se ne 
ţină în curent cu resultatele şi progre
sele pedagogiei moderne, ca prin acea
sta să ni-se amelioreze acea soarte şi să 
ni-se netezească spinoasa cale la ajun
gerea acelui scop, — susţinem noi ? Răs
punsul, ori-cine îl va da, e de astfel, 
încât la auzul aceluia trebue să ne ro
şească feţele. O mică foaie pedagogică 
română, »Foaia Pedagogică« dela Sibiiu, 
apare în patria noastră şi nici pe acea
sta nu süniem harnici să o susţinem, ci, 
în lipsa de sprigin material şi moral, e 
pe cale să apună, »să moară de foame« 
ca şi celelalte ale ei surori anterioare, 
şi noi nici habar n’avem.

Acum, alăturea cu aceasta, şi o 
foaie politică ni-se ofereşte, cu dragă 
voe, să ne stee într’ajutor şi să ne pro
moveze afacerile noastre învăţătoreşti. 
Noi însă ce facem ? în loc să-’i apreciăm 
serviciile ce voeşte a ni-le presta şi pen
tru această marinimositate să-’i fim recu
noscători după cuviinţă, o respingem ca 
pe un lucru netrebnic şi superfluu. Eu 
cred, că nu una ori două, ci şi mai 
multe foi pedagogice am pute şi ar trebui 
să susţinem, căci »unde-’s doi puterea 
creşte«. Şi ar fi şi timpul suprem ca să 
ne deşteptăm odată »din somnul cel de 
moarte« al întunerecului şi să înţelegem 
vocea timpului şi marea importanţă şi 
putere a organelor pedagogice.

N’am onoare a cunoaşte pe domnul 
»Câmpean«, dar’fie d-sa »Câmpean« ori 
»Muntean«, eu îl felicit ca pe unul că
ruia îi revine meritul de a fi sulevat 
ântâiu această idee salutară; ear’ pe ono
rata redacţiune a »Foii Poporului« o 
salut călduros pentru bunăvoinţa şi de- 
cisiunea cu care a primit deschiderea 
coloanelor pentru intrarea în Şcoala 
Română a tuturor lucrătorilor şi bine
voitorilor sei.

Acum, premise acestea, cu permi
siunea on. redacţiuni voiu a-’mi spune 
în cele următoare şi eu modesta mea 
părere relativă la introducerea unei 
părţi şcolastice ori pedagogice într’o 
foaie politică scrisă pentru trebuinţele 
poporului în genere, şi în special în »F. 
Poporului«.

Ideea de a se da loc în o foaie po
litică poporală şi unei părţi şcolastice, 
după modesta mea părere dăscălească, 
nu numai că nu e o »idee nefericită«, 
cum zicea »ne-una-ţiatul«, nici »puţin sa
tisfăcătoare«, cum zicea »una-ţiatul«, ci 
din contră e o idee care poate fi folosi
toare şi în acelaşi timp şi necesară pen
tru trei factori ai şcoalei poporale: pen
tru învăţător, pentru preot şi pentru po
por. Eată de ce:

1. Vocea timpului pretinde impe
rios, ca învăţătorul să fie în curent cu 
toate reformele şi progresele pedagogiei 
moderne; căci învăţător bun fără cu
noştinţa acestora nu-’mi pot închipui. 
Dar’ fiindcă chestiunile acestea se ven
tilează şi tractează de regulă în foile pe
dagogice e firesc, că cu cât vor fi mai 
multe foile acestea, cu atât şi câştigul 
moral al învăţământului va fi mai abun
dent. De aceea, când şi o foaie politică 
ia asupră-’şi angajamentul de a se ocupa 
şi cu trebile învăţământului şcolar, da- 
torinţă morală avem ca, pe lângă foile 
speciale, să spriginim şi pe aceea.

Căci, în Foaia Poporului, care a 
luat acel angajament, abstrăgând dela 
ieftinătatea sa şi ţinerea în curent a ce
titorilor sei cu chestiunile naţionale şi 
politice din lumea mare, cu cele econo
mice şi sociale, prin partea pedagogică 
se dă ocasiune tuturor învăţătorilor ro
mâni, fără colorit confesional a se în
tâlni şi a se grupa în Şcoala Rom ână  
din »Foaia« poporului român, spre a se 
consfătuî şi conţelege în toate chestiu
nile privitoare, atât la ridicarea şi sus
ţinerea vazei învăţătorilor, la ameliora
rea stărei materiale şi morale a acestora, 
cât şi la cele de creştere şi învăţământ, 
la progresele şi resultatele pedagogice- 
didactice, cari în timpul mai nou au 
luat un avânt înfloritor.

Pe când în o foaie pedagogică spe
cială, confesională ori neconfesională, 
aceste toate şi altele asemenea nu se 
pot de loc ventila nici desbate de cătră 
toţi învăţătorii români, parte pentru con- 
fesionalitate, parte pentru »vederile di
dactice« infalibile şi une-ori şi intole
rante ale aceleia.

Pentru ilustrarea afirmărei mele, 
la părere poate exagerată, dar’ în fond 
adevărată, — îmi permit a releva două- 
trei exemple concrete scoase din o foaie 
pedagogică specială. Numita foaie fă
când recensiunea unui manual de isto
rie bisericească, numeşte cu predilecţiune, 
cum se vede, credinţa Românilor gr.-cat., 
nu cu numele adevărat, cu care se nu
mesc dînşii »Unire«, ci mai mult în bat
jocură cu »braşovenescul« »Una-ţie«. Eu, 
care dela început simt abonentul acelei 
foi, fără-ca se fiu fost provocat prin cir
culare, ca »una-ţiat« (adiectivul dela 
»unaţie«), am trebuit cu durere sufle
tească să înghit nodul indignaţiunei, 
atunci când ’mi-am văzut batjocorită con
fesiunea, numai de dragul şi interesul 
causei şcolare, căreia — zice — că îi 
serveşte.

Că nu pot colabora de loc şi învă
ţătorii la o foaie pedagogică specială, 
dacă vederile lor nu sünt de acord cu 
»felul gândirei«, ori cu »vederile didac
tice« ale respectivei foi servească, ca do
vadă următoarele două caşuri: învăţă
torul I. Y. din R. m. trimite acelei foi o 
lecţiune practică, publicarea acesteia însă 
să refusă din simplul motiv, că lecţiunea 
nu este lucrată după »vederile şi planul 
foii«. Adecă: niţică infalibilitate. Ear’ 
învăţătorul I. B. scrie asemenea o lecţie 
de model, în »Almanachul învăţătorului«, 
după treptele formale Herbartiane mo
dificate de distinsul pedagog St. Velo- 
van. Tot aceeaşi foaie criticând »Alma
nachul«, devine chiar intolerantă, atunci 
când zice, că »’i-se pare greşită termi
nologia şi predarea lecţiunei«.... şi când 
zice, că »nu înţelege ce rost au atâtea 
analise, sintese, inducţiuni şi deducţiuni 
într’o lecţiune«.

2. Dar’ nu numai învăţătorul, ci 
şi preotul, ca directorul şi catichetul 
şcoalei noastre confesionale, are necesi
tate de unele cunoştinţe pedagogice, fie 
măcar cât de elementare. De oare-ce 
însă foile pedagogice speciale sünt abo
nate în genere numai de cătră învăţă
tori: preoţii, numai din o foaie politică 
cu adaus pedagogic, ia care presupun 
că sünt abonaţi — îşi pot însuşi şi re
împrospăta cunoştinţele pedagogice ne
cesare la oficiile numite. Căci altcum 
fără acele cunoştinţe s’ar pute uşor re
peta caşul întâmplat cu preotul C. L. 
din J. în o adunare învăţătorească ţi
nută astă-toamnă. Numitul preot, a oind 
adecă a critica o lecţiune de model, în 
lipsa cunoştinţelor pedagogice, a impu
tat propunătorului, care predând desem
nase cu creta pe tablă întreagă lecţia 
din geografie — că acesta »s’a pregă
tit«, »că a predat mechanice lecţia, etc.«

3. Ne plângem adesea, că poporul
nu se »baş« interesează de şcoală şi de 
trebile şcolare. Se ştie, că omul cu atât 
se interesează mai tare de un lucru 
oare-care, cu cât are mai multe idei 
aperceptive despre acel lucru, cu cât 
adecă îl cunoaşte mai bine. Poporul 
nostru însă, deşi şcoala se află în mij
locul seu, totuşi, cred că nu exagerez 
când afirm, că încă tot nu cunoaşte cum 
se cuvine că ce este şcoala şi care e 
activitatea ei. Deci, cum poate să se 
intereseze dînsul despre un lucru pe 
care nu-’l cunoaşte. j

Şi că aceasta e adevărat, servească 
drept dovadă următorul cas caracteristic: 
în tr’una din sărbătorile acestei ierni, 
un ţăran dela noi, — cărturar şi cân
tăreţ de strană altcum, — se adresează 
cătră mine cu întrebarea, că: De ce nu 
face vlădica alte cărţi mai bune pentru 
şcolari, că acestea ce se învaţă acum 
nu-’s bune. Pentru-că, — motivează ţă
ranul nostru, — când am umblat eu la 
şcoală era altă rînduială mai bună, nu 
ca acum: învăţam la Oiaslov şi la Psal
tire şi cetiam psalmii de-arostul în bi
serică... iarna durmiam noaptea la şcoală... 
şi învăţam glasurile şi podobiile... dar’ 
acum nepoata noastră învaţă la şcoală

la poveşti şi despre cocoş, care le ştie 
şi de-acasă. Tablou.

Se ţine de datorinţa noastră a face 
ca poporul se cunoască mai bine şcoala, 
ca apoi să se poată şi interesa mai mult 
de dînsa. Unul dintre mijloacele nece
sare la ajungerea acestui scop, este şi 
acela, ca să dăm ocasiune poporului a 
ceti adese-ori despre trebile învăţămân
tului şcolar, ca să se deprindă a le cu
noaşte şi a se împrieteni cu dînsele.

în foile politice menite pentru popor, 
acesta ceteşte într’nsele despre politică, 
economie, cronică, poveşti, anunţuri şi 
altele; numai despre ce are el mai scump 
şi mai preţuit în comuna sa, despre 
şcoală şi învăţătorul seu, care e lumina, 
cel mai bun amic şi povăţuitor al seu, 
nu ceteşte aproape nimica.

Eată necesitatea de a introduce în 
Foaia Poporului şi o parte pedagogică, 
care se se ocupe şi cu şcoala poporu
lui. Cetind aci poporul mai adese-ori 
despre trebile şcolare, le va cunoaşte 
mai bine; apoi cunoscându-le mai bine 
se va şi interesa şi împrieteni mai bine 
cu ele. Cetind apoi părinţii şcolarilor 
şi câte o lecţie practică de model, — de 
cari sperez că se vor publica şi în 
»Foaia Poporului«, — vor vedé din ace
lea, că cum tractează învăţătorul cutare 
obiect de învăţământ deoparte, ear’ de 
alta vor ave înaintea ochilor un în
dreptar după care se vor nisui a pro
ceda şi dînşii, cel puţin la ascultarea 
lecţiilor. Căci cunoaştem urmările fu
neste ce le produce predarea şi ară
tarea lecţiilor de cătră părinţi fiilor lor.

Stând astfel, cred, că va fi nu nu
mai de folos, ci chiar în interesul lor, 
dacă şi celelalte foi, menite pentru po
por, imitând exemplul lăudabil dat de 
Foaia Poporului, ar introduce în co
loanele lor şi o parte pedagogică.

Altcum, această noutate folositoare, 
nu cred să fie în detrimentul foilor pe
dagogice speciale, cărora, ca unor, ce 
singure numai pot tracta mai apro
fundat multe din chestiunile pedagogice 
mai grave süntem moralminte datori 
a le da tot spriginul şi sucursul nostru 
material şi moral.

Deci, mai puţină vorbă şi mai mult 
lucru! Am zis.

T i c v a n i u 1 - m a r e.
Inliu Birou,

învăţător.

Steaîea s ile i
Sibi iu,  22 Februarie n.

Archiducele Francisc Ferdinand
a primit permisiunea dela Monarchul că 
se primească şi să poarte marea cruce 
a ordului »Steaua României«.

*
Dl Musicescu profesor de musică 

la conservatorul din Iaşi şi dirigent al 
corului dela metropolia aceluiaşi oraş, 
a fost angajat ca dirigent de cor la me
tropolia din Petersburg, şi în conse
cinţă ’şi-a trimis demisia guvernului 
român.

Dl Haret, ministrul instrucţiunei 
publice, a respins însă demisia dlui Mu
sicescu, şeful corului metropolitan din 
Iaşi, învitându-’l se rămână în Ro
mânia.

Ştirea aceasta a produs multă plă
cere în lumea musicală din capitala 
Moldovei.

*

f  Archid. Maria Im maculata — a 
murit. Mult încercata noastră familie 
domnitoare din nou a fost ajunsă de o 
tristă lovitură. Archiducesa Maria, Cle
mentina Immaculata, văduva Archid. 
Carol Salvator, după un morb greu a 
murit în etate de 55 ani. Defuncta a 
fost descendenta familiei Bourbon. La 
1861 a devenit soţia Archid. Carol Sal
vator, care a murit la 1892, lăsând în 
urmă 3 fii: Archid. Leopold şi Francisc 
Salvator şi Archid. Maria Terezia An
tonia.

*

Pentru domnul flşpan. Repre- 
sentanţa oraşului Hodmezö-Vásárhely 
cu multă însufleţire a hotărît, ca din o 
parte a venitului obligaţiilor de regale 
să se împodobească locuinţa dlui fişpan; 
să-’i cumpere oglinzi mari şi să-’i picteze 
păreţii. Dl fişpan însă văzând cu câtă 
dragoste se poartă representanţa, s’a mai 
îndurat să le ceară ca să-’i procure 
încă: podoabe de perdele la uşa salo- 
nului de dame cu 50 fi., un etagére 
pentru ţigări cu 75 fl., un încălzitor 
de tăiere cu 20 fl., pentru salonul de 
dame rosette matche cu laţuri aurite 
cu 54 fl.; apoi să-’i scrobească perde
lele cu 21 fl. Modest mai e şi dl fişpan : 
apoi unde a lăsat fokoş şi pinteni pentru 
d-lui,»diszmagyar« pentru cociş şi vre-o 
îmbrăcăminte naţională pentru doamna 
măria-sa — căci doar’ lângă etagére 
do ţigări şi astea se puteau înşira. Să 
ie ceri die fişpan, dacă nu altcum — 
ulterior, căci te asigurăm că se cuvine!

Duel în tre  ziarişti. Redactorii 
resp. ai ziarelor Egy—s şi Bud. Hirl., 
Dienes Márton şi Csajtay Ferencz au 
avut un sângeros duel cu pistoale, pro
vocat pentru articole de ziar. Csajtay 
a primit un glonţ în plumâni şi acum j 
zace grav bolnav.

Contra liturgiei maghiare prote
stează cu înverşunare o mare parte 
dintre Maghiari; aceia care se vede tot 
mai raţionează, că nu ecu cale să ducă 
şovinismul până şi în sanctuarul bise- 
ricei. Acum se vesteşte, că şi Maghiarii 
din Szarvas în o mare adunare au pro
testat energic contra întroducerei litur
giei maghiare. Ziarele maghiare Ararsă 
foc în contra nepatrioţilor din Szarvas.

*

O groaznică nenorocire de tren
se vesteşte din Bruxella. In gara Fo
rest s’au ciocnit două trenuri cu atât de 
mare vehemenţă, încât locomotiva unuia 
a întrat în ultimul vagon dela trenul 
celalalt. Dintre călători 32 au fost omo- 
rîţi, 60 grav răniţi şi peste 150 mai 
puţin răniţi. Dintre cei grav răniţi 10 
să luptă cu moartea.

*

H y m en . Dimitrie Coltofeanu, protopop 
gr.-or. şi soţia Susana născută Bogdanu anunţă 
căsătoria fiicei lor Lucrefia  cu domnul N. Teaca 
Poenaru, arendaş, care se va celebra Duminecă, 
în  26 F ebruarie  n. 1899, la 12 ore din zi, în bi
serica gr.-or. din Breţcu.

*

Statistica moralităţei. De curând 
a apărut raportul ministerului de justi
ţie (un volum de 589 pagini) despre ac
tivitatea sa în anii 1895—1898. Din da
tele, la tot caşul foarte importante, scoa
tem de astă-dată pe acele cuprinse în 
statistica robilor din anul 1897. Un in
teresant tablou căpătăm, dacă facem 
comparaţie între păcatele comise de băr
baţi şi între acele comise de femei. în 
două caşuri datele sünt foarte eloquente 
şi anume la omorul de copii şi la pă
catele provenite din amor. 43 femei şi 
numai 6 bărbaţi au fost închişi pentru 
omor de copii şi apoi 178 bărbaţi şi nu
mai 1 femeie au comis crime pentru 
amor. Prima posiţie e o neagră pată 
pe mult cântata iubire de mamă, ear’ a 
doua e o tristă, dar’ neîndoioasă do
vadă, că bărbaţii întotdeauna iubesc mai 
pătimaş. Din celelalte date amintim, că 
pentru omor au fost închişi 250 bărbaţi 
şi 80 femei; pentru omoruri prejudecate 
1402 bărbaţi, 98 femei; pentru furturi 
2012 bărbaţi, 343 femei; pentru jafuri 
428 bărbaţi 4 femei şi pentru defrau- 
dări 119 bărbaţi şi 3 femei au fost în
chise.

*
C o n cu rs . Este escris concurs pentru 

ocuparea postului de parocli în parochia gr.-or. 
de clasa a I l-a  Idicel, tractul Reghinului (ar- 
chidiecesă). Venitele sünt 600 fl. Cererile au 
se se adreseze oficiului prot. gr.-or. din Reghin. 
Termin 30 zile. *

Căsătorie prin anunţuri. Köler 
Ferencz, oficiant în minister a publicat 
prin ziare că el se însoară — cine vrea 
să se însinue. O văduvă de medic din 
Devecser s’a şi insinuat. în curând s’au 
şi cununat şi au început săptămânile de 
miere. însurăţeii cheltuiau cam mult, 
dar’ şi zestrea văduvei era de 1000 fl. 
bani gata şi 10.000 fl. depuşi la două 
bănci cu libele în toată regula. Cum 
odată li-s’au isprăvit banii gata, mirele 
a trimis libelele de depuneri la bănci, 
dar’ spre marea lui mirare peste câteva 
zile amândouă băncile ’i-au retrimis li
belele cu observarea, că sünt false. Ne
norocitul om, care ’şi-a păpatjunia pen
tru o văduvă bătrână şi două libele 
false, în amarul lui nu s’a mai oprit 
până la tribunal, unde ’şi-a împrocesuat 
»idealul«, pentru-că ’l-a tradat atât de 
fără inimă. Şi acum poate-că şi el cântă, 
că: »De-oi trăi cât oi trăi — la bani 
n’oi mai lăcomî«.

*
Moarte subită. în domul din Bo

zen s’a întâmplat o groaznică nenoro
cire. Vestitul predicator, părintele Co- 
lumban, când se afla cu potirul în mână 
înaintea altarului deodată a ameţit şi a 
căzut mototol. Căzând aşa de tare ’şi-a 
lovit capul de pavajul bisericei, încât 
imediat a murit.

*
O floare ciudată. Există o floare 

numită cameleon şi care a fost desco
perită în istmul de Tehuantepec. Par
ticularitatea ei este că-’şi schimbă co
loarea de mai multe-ori în cursul zilei. 
Dimineaţa e albă; când soarele e drept 
la ameazi, e roşie; seara devine al
bastră.

Numai la ameazi miroasă puţin. 
Istmul de Tehuantepec se află la oare
care distanţă de oraşul cu acelaşi
nume, în una din provinciile Mexicului.

*
Un lao care apare şi dispare.

Iarna şi primăvara, basinul lacului 
Zirknitz din Iliria (Austria), e cu totul 
plin de apă. Când se apropie vara, 
apele încep se scadă şi, după câteva 
săptămâni, fundul lacului e cu totul 
uscat. Locuitorii se grăbesc să samene 
în el cereale şi se véd atunci crepătu- 
riie prin cari s’au retras apele în sînul 
pământului. Inse pe la sfîrşitul toamnei, 
chiar când nu plouă de loc, apele încep 
se ese ear’ din crepături, se urcă 
repede şi umplu tot basinul. Acest 
lac e lung de zece chilometri şi larg 
de trei. »îs

Şliri mărunte. Iu Canada  a ars total 
hotelul Manitoba care avea 9 etaje şi în noap
tea focului 500 oaspeţi erau acolo încuarti- 
raţi. Paguba peste 2 milioane dolari. Oamenii 
toţi au scăpat.

— Takács János din Almosd (lângă Ora- 
dea-mare) a fost la pertractarea procesului de 
divorţ cu soţia sa. Pe drum  cătră casă însă 
’şi-a junghiat soţia şi pe cumnatul seu ’l-a ră
nit grav.
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— Ştirea despre aflarea cadavrului lui 
Andrée  se desininte.

— Pădurile oraşului Beiuş s’au aprins şi o 
mare parte a ars deja. Pagubele sünt destul 
de mari.

— Stefan Ardelean, un copil de 8 ani din 
Micălaca, a picat în fântână şi s 'a  înecat.

— Donna Elvira, frum oasa princesă fu
gită cu pictorul Folchi, a intentat proces tatălui 
seu Don Carlos pentru vonitul zestrei sale.

V IA Ţ A  SOCIALA.
IHn Alba-hilia.

Balul inteligenţei române.
— 20 Februarie n.

în abnormalele împrejurări politice 
în cari trăim, sub oblăduirea părintea
scă a unui guvern nouă aşa duşmănos, 
când sűntem asupriţi, persecutaţi pe 
toate terenele şi împedecaţi în ori-ce 
manifestări a sentimentelor noastre, tre- 
bue sé ne bucurăm şi se luăm notiţă şi 
despre ori-şi-ce mişcare socială a noa
stră, ori-cât de modestă, — cum sünt şi 
diversele petreceri, producţiuni declaina- 
torice-musicale şi altele.

în 19 1. c. a avut loc în hotelul 
»Hungária« petrecerea inteligenţei ro
mâne de aici. Petrecerea a fost destul 
de bine cercetată — mai bine ca anul 
trecut — şi a reuşit de tot bine. Fru
moasa sală de dans a hotelului »Hun
gária« prin mărimea sa a împedecat 
marea îmbulzeală ce se observă aşa des 
în multe locuri, la petreceri de atare na
tură. Publicul românesc din Alba-Iulia 
s’a presentat în număr frumuşel, — dar’ 
putea se fie şi mai numeros. Din pro- 
vinţă încă au fost multişori şi chiar şi 
din locuri îndepărtate; publicul peste 
tot a fost cam ales. Costumele noastre 
naţionale încă nu au lipsit, spre lauda 
frumoaselor dansatoare ce le purtau; 
sălişteneşti au fost vre-o şepte, ear’ de 
altele vre-o şese.

O deosebită bună impresiune a fă
cut asupra tuturor faptul, că frumosul 
nostru joc naţional »Romana«, — deşi 
jucată într’o coloană lungă de vre-o pa
truzeci de părechi, totuşi aşa deosebit 
de bine a reuşit, fără cea mai mică gre
şeală sau întârziere în figuri; o raritate 
aceasta, frumoasă şi lăudabilă pentru 
publicul jucător.

Oficeri încă au luat parte la petre
cere în număr destul de frumuşel — 
fireşte, că numai ca privitori — din causa 
doliului regal. Cei mai mulţi au fost 
dela trupele de pioneri, aflătoare aici în 
garnisoană.

Petrecerea animată a decurs fru
mos şi până în zorii zilei, când publi
cul s’a depărtat, ducând cu sine frumoa
sele impresii ale unei petreceri plăcute.

Abstrăgend dela materialul profit alpe- 
trecerei, mulţumire simţim şi pentru fru
mosul câştig moral ce am dobândit, pri
mind totodată şi un nou îndemn pentru 
aranjarea şi în viitor a petrecerilor de 
această natură şi cu caracter filantropic, 
— văzând frumoasa reuşită a acestei pe
treceri, în acest centru românesc, unde 
mai acum vre-o câţiva ani era aşa de 
simţită aranjarea de astfel de conveniri 
sociale. —y>—

rector la şcoala de stat 1 fl. 50 cr.; Bedő 
Gâza 50 cr.; lacob Pop, director pens. 
10 cr.; Wermescher 10 cr.; Dr. Paul 
Tanco 3 fl. 80 cr.; Macedón Linul 50 
cr.; Miklós Antal, 50 cr.; George So- 
caciu 1 fl. 30 cr.; Johann Reidl 1 fl. 50 cr. 
şi Ignatiu Seni 1 fl.

Fără a participa la petrecere, au 
binevoit a contribui în favorul acestei 
petreceri, răscumpărându-’şi învitările 
următorii:

Avram Lazar, preot 1 fJ.; Anchi- 
diin Partene 1 fl.: Dumitru Tomuţa, pro
prietar 50 cr.; Tiratsek 1 fl.; Friedrich 
Goldschmidt 1 fi.; Dr. loan Pop, vicar 2 
fl.; Piroş Adolf, comerciant 1 fl.; N. N.
1 fl.; loan Chitta, primar 1 fl.; Ale
xandru Pop, silvicultor în România 2 fl.; 
Nicolau Bălan, not. pens. 1 fi.; Friedrich 
Müller, farmacist 2 fl.; Friedrich Müller 
fiiu 1 fl.; Neuman Ignácz 1 fl.; Szat
mári Jakab 50 cr.; Hartmann Jenő 50 
cr.; Trattner Samu, comerc. 1 fl.; An
ton Precup, preot 1 fl.; loan Rusu, not. 
cerc. 1 fi.; Mike László 2 fl.: Ohrenstein 
Heinrich 1 fl.; Ulrich Josef 2 fl.; Oc- 
taviu Bariţiu, prof. pens. 1 fl.; Samson 
Leonte 50 cr.; Nechita Cotuţiu, înv. 50 
cr.; Iablonski Ferdinand 1 fl.; Hersch 
Brecher 2 fl.; Markus Poliak 1 fl.; Dr. 
George Linul, adv. şi fiscal comit. 3 fl.; 
George Curteanu, secretar la »Bistri- 
ţana« 1 fl.; Dr. Demetriu Ciuta, adv. 
10 fl.; Dr. Alex. Pop, medic 1 fl.; Dr. 
Gavril Tripon, adv. 1 fl.; Stefan Po- 
ruţiu, cassar 1 fl.; Leon Mănăstirean 
1 fi.: Ilié Scurtul, comisar de drum 
1 fl.; loan Mărginean 1 fl.; Conrad 1 
fl.; Alexandru Szillási 1 fl.; Miliailă ! 
Mihalasch 5 fl.; »Bistriţana« 5 fl.; Gri- i 
gore Scridon, asesor ori. 1 fl.; Dr. Dio- 
nisiu Login 2 fl.; Ilarion Bosga, înv. 1 fl.; 
Eliseu Dan, preot 1 fl.; Alexandru Roşu, 
fotograf şi soţia 2 fl.; Dr. Hanganuţiu, 
medic 1 fl.; Dr. Leon Scridon, vicenotar 
comit. 1 fl.; Hilarius Pahone 1 fl.; Dr- 
Vasile Pahone, adv. 1 fl.; Vasile Oni- 
gaş 50 cr.; George Todoran 50 cr.; Teo
dor Adace 50 cr.; Simion Catarig, pro
prietar 1 fl.; loan Şerban, not. 1 fl.

Suma totală a venitelor a fost deci 
175 fl. 10 cr.; din care subtrăgendu-se 
spesele 21 fl. 25 cr., resultă un venit 
curat de 153 fl. 85 cr., adecă: una sută 
cincizeci-şi-trei florini 85 cr. v, a.

Cu această ocasiune, corpul didac
tic îşi ţine de datorinţă a exprima cea 
mai profundă mulţumită marinimoşilor 
contribuitori, cari, avend în vedere sco
pul nobil, n’au pregetat a alerga cu bi
nevoitorul lor obol.

îndeosebi aduce mulţumită mult 
onor. domni: Dr. Paul Tanco, pre
şedintele senatului şcolar al acestei 
şcoale şi Dr. Emil Filipan, protomedic 
comitatens onorar şi medic al acestei 
şcoale, cari au binevoit a se pune în 
fruntea comitetului aranjator al acestei 
petreceri, contribuind astfel la reuşita 
atât de îmbucurătoare a acestei petreceri, 
— precum şi dlui Emil Fetti, comer
ciant în loc, care a binevoit a oferi 
gratuit luminatul pentru sala de joc.

Năsăud, la 15 Februarie 1899.
Corpul învăţătoresc 

al şcoalei finul.

D in  N ăsăud .
Dar« «le seamă şl mulţiiinitft publlcA.

Corpul didactic dela şcoala funda- 
ţională elementară de băieţi şi fetiţe din 
Năsăud, a aranjat la 4 Februarie a. c., 
în spaţioasa sală de gimnastică dela 
gimnasiul superior din loc, o petrecere 
cu joc pentru copii, în scopul ajutorărei j 
copiilor săraci dela această şcoală : cu i 
cărţi, recuisite de scris, material pentru j 
lucrul de mână, vestminte etc., hotărînd !I
totodată în principiu înfiinţarea în acest j 
scop, — pe base de statute, — a unui i 
fond de ajutorare.

Cu ocasiunea acestei petreceri, au 
binevoit a suprasolvi următorii:

Vasile Petri, prof. prep. pens. 4 fl. j 
50 cr.; Grigorie Pletos, prof. gimn. 40 cr.; | 
Clement Grivase 30 cr., Vasile Bălan, I 
preot 30 cr.; George Mihalca 50 cr.; Dr. : 
Emil Filipan 2 fl. 60 cr.; Vasilie Pop, 
not. în pens. 20 cr.; Dr. Const. Moisil, , 
profesor 60 cr.;  Maria Châtiul (moaşe) j  
50 cr.; loan Nescuţiu, preot 50 cr.; Ale
xandru Haliţa, profesor 1 fl.; Teodor Si
mon, profesor 50 cr.; Gavriil Scridon, ’ 
profesor 90 cr.; Bartha Sándor 30 er. ; 
d-na îuliu Pop 20 cr.; d-şoara Luisa ; 
Kirtisch 50 cr.; d-na Iosefina Alexi 20 j 
cr.;  d-na Kassai 50 cr.;  Kaufmes Mihály j 
60 cr.; Florian Moţoc, profesor în pens, j 
30 cr.; Csiki Károly 10 cr.; Dr. Aloxă 
Larionessi, advocat 1 fl. 50 cr.; Emil 
Fetti, comerciant 4 fl. 50 cr.; Octaviu 
poci, învăţător 50 cr.; Bedő Dénes, di-

ECONOMIE.
Sindicatul falsificatorilor de 

vin. Goana ce s’a început contra »crea
torilor« de vinuri minunate a scos din 
sărite pe »Weinhändleri«. Şi pentru-ca 
să paraliseze acţiunea ministrului de 
agricultură au format un sindicat, care 
lucră din răsputeri cu cele mai josnice 
mijloace. O parte din presa maghiară o 
au deja în mână şi cu deosebire »E—s« 
îi apără cu mâni, cu picioare. Ziarul 
»Ellenzék« din Cluj însă nu s’a lăsat în 
tîrg, căci în zilele acestea a publicat, că 
a respins cu indignare suma de 5000 fl. 
ce i-a oferit o firmă care se ocupă cu 
falsificarea vinului.

Noi cari plătim scump vinurile fal
sificate ne putem acum mângâia, că des- 
veliţii »geschäftari« au creat şi în Un
garia o celebră Dreyfus-iadă.

Tarifă m oderată pentru trans
portul sem inţelor. Ministrul de co- 
merciu în conţelegere cu cel de agricul
tură a prelungit favorul ce-’l aveau agri
cultorii de a folosi o tarifă moderată la 
transportul de săminţe. Prolungaţia s a 
făcut până la finea lunei Aprilie şi ta
rifa se poate folosi la transportul sémin 
ţolor de: grâu, săcară de primăvară, 
urez, o vés, precum şi pentru crumpenele 
de sămânţă.

Curia contra uşurei de bucate. 
De curând ne-am ocupat în un articol 
mai lung despre ne mai pomenita usură 
de bucate ce se face cu deosebire în 
părţile bănăţene. Acum amintim, că tri
bunalul din Riserica-albă în două ca
şuri a pus sub acusă pe doi agenţi pen
tru usură de bucate. Agenţii au apelat 
susţinând, că ei au făcut numai negoţ. 
în zilele aceste Curia a pertractat re
cursul şi a constatat, că într’adevăr s’a 
făcut usură de bucate şi astfel a apro
bat sentenţa tribunalului din Biserica- 
albă.

După această decisiune se vor în
cepe procesele contra uşurei, — deci 
agricultorii noştri păgubiţi sé recurgă 
imediat la scutul legei şi să nu se lase
pradă uşurărilor fără suflet.

*
Centrala regnicolară a însoţi

rilor creştine s'a alcătu it în Buda
pesta. Apelul publicat de contele Zichy 
(despre care am amintit şi noi în art. 
»Maghiarii pe terenul economic«. R.) a 
avut echou, pentru-că la adunarea nu- 
măroasă peste 50 însoţiri s’au declarat 
deja, că întră ca membri fundatori la 
centrală. Proiectul de statute ce ’l-am 
publicat deja a fost primit cu unanimi
tate fără nici o modificare.

*
In cassăn le c. f. ung. de s ta t  

s’au urcat în luna Ianuarie la suma de 
6,582.400 fl. Faţă de aceeaşi lună din anul 
trecut se arată o creştere de 2#/0 (atunci 
numai 6,449.231 fi.), provenită acum 
aproape exclusiv din urcarea circulaţiei 
de mărfuri.

tr ib u q a  lite ra ră .
INFORMAŢIUNI.

»R evista  Economică«. Admini- 
straţiunea acestei reviste roagă pe acei 
p. t. domni, cari au primit numeri de 
probă, însă nu au abonat revista, să 
binevoiască a le retrimite, de oare ce 
exemplarele disponibile ale nr. 1 aproape 
s’au epuisat şi retipărirea fascicolului 
ar fi împreunată cu . cheltueli consi
derabile.

Bibliografie. 
„Câlindarul Poporului“

în

,.Convorbiri Literare“.
Distinsa şi cea mai veche revistă 

română face recensiune în ultimul seu 
număr, pe Noemvrie, »Călindarului« 
nostru.

Eată aceasta apreciare:
»Călindarul poporului pe anul 

1899*. Anul XIV., Sibiiu, editura şi 
tiparul »Tipografiei«, societate pe acţiuni, 
Sibiiu, merită să fie relevat pentru ţînta 
pe care o urmăreşte şi pentru mijloa
cele care le întrebuinţează.

E un adevărat călindar popular, 
care în afară de materia calendaristică 
obicinuită, conţine materia cea mai po
trivită pentru a ţine deşteaptă conştienţa 
naţională în popor.

în »Dela 1848« se povesteşte plu
tele Românilor în contra asupritorilor 
unguri, ear’ în »Răvaşul nostru« se 
face o dare de seamă despre toate inci
dentele care au turburat vieaţa româ
nească din Ungaria dela Septemvrie 
1897 până în Septemvrie 98. Afară de 
aceasta se relevă faptele care vădesc că 
vieaţa românească se menţine şi se ma
nifestă cu putere atât în regat cât şi în 
celelalte ţări locuite de Români.

în tr’adevăr mai rar carte care se 
■urmărească cu atâta unitate de concep- 
[dune scopul propus.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

La »Ti pog r a f i a « ,  societate 
acţiuni în Sibiiu, se află de vânzare 
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . . fl.
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N i ţe s c u ....................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de 

D orianu . . . .  .
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulm ann 
La blondine. Polca mazurca pentru  

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulm ann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . ...............................
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r i s t i d e ...........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. Ochialbi . . . . .
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Foutino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . .
Ai plâns şi tu v r ’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale
xandrescu ...........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
P ic to rilo r! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Atfection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitiâ, vals 
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ..................................
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o ...................................................

F. Domeier. Soirees de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

p i a n o ...................................................
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur 
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tra  piano . . . . .  „ — ,5(
Pohzo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals „ —.4C
G. Ciurea. Ferdinand-M arş . . _ .5(
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- .5 0

1.—
—.75

—.50

5 0 .-
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La comandele din afară se se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ea r’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

,,L ib e r ta te a “. Dl T, V. Păcă-
ţian  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre ,,L iberta te“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cotit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi se-şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei«, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea, — 
compusă din 248 XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

»Trilby«, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
j ustat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane,)

S o s i ţ i  îs» T i b i i n .»
în  22 Februarie n. 1899.

Hotel >îm păratul Romanilor*: Contesa 
Hügel din G raz; Ursu, notar din Vad; Dr. Popp, 
advocat din B la j; Şerban, deputat dietal, d-na 
Turcu, din Făgăraş ; Petri, inspector din Bodu ; 
Dr. Sohuller, ju rist din B istriţa; Csiky din 
Tîrgul-M ureşului, Kohn din Budapesta, Papp, 
W eissberg, Keppich, Güringer, din Viena, co
mercianţi.

Hotel .Neurikre/'-: Kummer, orolojier 
din Tim işoara; Rosenberg, comerciant din 
Seghedin.

Hotel *Meitser«: Făgărăşan, preot din 
D răguş; Torna, comptabil din F ăgăraş; Fulicea, 
notar din Vaida-rece; Stanciu, căpitan pens, 
din Viştea-de-jos ; Feichtinger, inginer din C lu j; 
Muntean, privatier din H aţeg; Zaszloy, econom 
din Vecerd.

Borsa de mărfuri d!n Bndapesia deia 20 Febr. o. 1899

S e m in ţe

C
ru

di
ta

te
a 

pe
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H
ec

t. P reţu l per 
100 chilogr. «ti

^33 

O Ä

Preţul per 
100 chilogr.

dela până dela pânS

(i râ  u
Bănăţenesc nou 75 9 10(10. 76 10.05 1 0 .l t
Grâu de Tisa „ 7t> 1 0 .1 0 :1 0 .1 5 76 10 .20 10 25
Grâu de Pesta „ 75 10.i)5 10 76 10 16 10.20
Grâu de Alba-Reg. „ 75 1 0 .1 0 10 .15 76 10.16 10.20

v ij Băcîcîi )y 75 10.20 10 .25 76 10 30 10  35
Grâu ung. de Nord ,, 76 7«

Sflminţo 
vechi ori noue Soiul Cualitntea 

per bect.
z ro ul per

100 chilogr.
doi it până

Săcară prima iu —7 j 8.(6
Orz de nutreţ 60 -6 2 6.K 6 40

D de vioare n -61 6.70 7.60
n de bece 64 -6 6 7.70 8.50

Ovés ;)6-41 6.8 6.1)
Cucuruz (porumb) bânâţ. 5.65 5 60

de alt soiu 5.50 5.55
Mbiu 1.5J 12.86
Hrişcă 4.25 4.50

Grâu Mart -Apr. 9.73 9.Í 4
n Sept.-Oct. tiO * 56 O 8.5)u Cucuruz Maiu-Xun. ■ -H 4 02 .0 3̂s * 46

. » Iulie-Aug. « % ---  --- » g --. -
t Ovăs Mart.-Apr, 5 79 —1 7.81

n O ct. 5»O, —.— 0.

-roduoto diversa

Sân», da trif.
n

Oleu de rap. 
Un», de porc

n
Slănină

86u
Prune
L ic ta r

Tf

Miere
»)

Ceară

S o i u

Lucernă ungurească
roşie
retinát
dela Peste
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

Ounmi 

deltă până

54 55

53.

55

64

CSarsaî «SI®
Din 22 Februarie a. 1899.

H&rtie-monetă română . Ou*tp. 9.44 vând 949Lire turceşti . . , n —- ._
Imperiali (16 B" aur) » 19— 71 19.10
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.75 127.25
G a lb e n i ................... ţ» 6.64 6.63
Napoîaon-d’ori . . , s 9.48 9-55
100 Mareo gernoanv . , S) eass 58.90
Livra starting . . . . ■ 12 25 r 12 05

Barna de Budapesta.
Din 20 Febr. n. 1899.]

B o n ta  d e  a u r  u n g . 4 * / , . . . . . . . . . . . . . . . . .  , ,
» i> » n 4 %  . . . . . . . .  — .—
„ u n g . v a l. c o r . 6* / , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 100.2«

Im p ru m n tu l  c ă i lo r  f e r a te  u n g . . . . . . .  1 2 1 .5 0
A s s o r t« a r e a  d a to r ie i  c ă i lo r  fo ra t«  d e  O s t u n g .

( l-a  e m i s i u n e ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 2 2 .5 0
A m o r t is a re a  d a to r ie i  c ă i lo r  f e n t e  d e  O s t u n g .

( I l - a  e m i s i u n e ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 102.—
B o n u r i r u r a le  n n g . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 98._ _ _ _

» n c r o a t o - s l a v o n e . . . . . . . . . . . . . . . . . . \ 99]—
O b lig a ţin n llo  d e sp . r e g a l u l o r . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 0 1 .5 0
împrumut cu  p re m iu  u n g . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 6 6 .—
Losuri p e n t r u  r e g u l a m  T ise i şi S e g h e d in  . 140—
S e n t»  d a  h â r t i e  a u s t r i a c ă . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 0 2 .5 0

„ d s  a r g in t  a u s t r i a c ă . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 0 2 .2 5
« d e  a u r  a u s t r i a c ă . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 2 3 .6 0

L o s u r i  a u s t r ia c a  d in  1 8 6 0  1 6 0 .2 5
A c ţiu n ile  b ă n e e i  a u a tro -u n g a ra  . . . . . . . . . . . . . . . . . .  9 6 6 .—

o  o  d e  c r e d i t  u n g . . . . . .  — .—
p „  d e  c r e d i t  a a s t r ...................................................... — . —

S e r i» a r i f o n d a r e  a le  in s t i tu tu lu i  d e  c r e d i t  ai
e co n o ssii „ A lb in a “ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . » 0 2 .—

A rg in tu l  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5.69
G a lb en i î m p ă r ă t e ş t i . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . ,  6,66
N a p a le o n -d ’o ri 950
M ă rc i 100  imp. germ an®  58.90
L o u d e n  10 L iv re s  s t a r l i u g j . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  120 4 5

Borsa, de Vien a
Din 20 Febr. n. 1899.

E<shîs d® «a» 8’/ , ........................  , .
< » n 4*/, . .............................  .

Ba .ita ong, ». e.4«/, ...........................„ . .
haprassstul c&iler förat# ung...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate d« Ost aug

(I-a emisiune)................................................
Amortisaras datoria căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em isiu n e)...........................................
Bonuri rural* ung...................... , , . \ [

r n croate-siavone........................
împrumut cu premiu ung..................................
Losuri pentru rogularea Tisei şi Seghedin 
Bonta de hârtie austriacă . . . . . . .

„ > argint austriacă . .........................
« ,  aur austriacă..................................

Leşuri mrtriae® dia 1860 
AiţitssS'a Masei sastro-ssugare . , , . .

s r do 6H&Í BBg. . . « . .
5 » de credit stasis........................

A r g in tu l ..........................................................
Gaibeni împ&âîsşti .......................................
Napokon d’o r i ....................................... ....  ,
Mărci 100 hap, gsra&no
Lsscus 10 Livres starting! . . . . . . .

122.20
100.—
122.—

iOl.75

121.60 
98.— 

199 .- 
166.- 
180.— 
102.46 
101.80 
128.80 
160.25 
$65.—

6.70
6.67
9.55

68.95
120.37

da Suoaraşfei.
Din 8 Febr. 7. — 4 e r e  p. m. Gasts
Banta rom. par 1876 5 ° / , ........................................ 100
Banta română amort. 5*/, . . . . . . . .  97
Rest» (Schuldverachreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/t . . . . . . .  —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/0 .............................100
împrumutul municipal 5»/#   97
Scrisori ftunc. rurale 5 ° / o ....................! . . —

n » » #78 —
Idem urbana 7®/»............................................... —

» > «*/i.................................... 116
V » 8V, . • • .............................  82

Banca Naţională (100 iei »gr». într.1 . . . . 146 87
80c. Dacia-Rose. (280 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc. do Asig. Nsţ. (200 Iei »őrs)...............................467
Soc. rom. de raagig...........................  . . , . 118
80c. roa. da con. (250 lei văr*.) . . . . .  106
Oblig. Castei Pensiuniicr ......................................................  280
Agio ...............................................  —

Schimb:
Londra 3 l u n i .................................................  —

„ ceh.................................... ...  , —
B e r l in  8 Ib k î • . .  , .................................................  —

„ celt —
V is a *  , . —

Agio .......................................................................—

Pentru redacţie ţi editură responsabil: A n d re iu  Balteş.
Proprietar: Pentru »Tipografia“, societate p e

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Metasă Hennebepg
(HENNEBERG-SEIDE)

veritabilă  n u m a i dacă  e p ro cu ra tă  din fabricile m ele

neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la fl. 14.65 de metru —lucie, vărgată, 
carré, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite calităţi şi 2000 diferite colori şi 
desemnuri etc.
Pentru haine şi blonse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
M 8 62 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de m âtasă ale iui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

n
societate comercială pe acţii, 8ibiiu.

F ilia lă  în Făgăraş en gros şi detail.
Deposite en gros Câneni (România) şi Alba-Iulia.

Branşa de coloniale.
Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzâturi de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, precum şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacuri adevărate

franţuzeşti şi indigene.
K T »  Mare deposit de vinuri naturale indigene dela 40 cr. litrnl în sos. b t y l f

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzească adevératá precum şi indigeană. Liqneruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşcovinâ şi rachiu de trebere.

Mare deposit de faină de Bănat excelentă.
Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rabat de „Bellavista“. Halva. 
Luminări de ciară, stearină, parafină şi de séu. Singurul deposit al 
fabricei de luminări de stearină Moessner & Mersing din Galaţi (România).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat în ţ6s0turi de iu şi bumbac, pichet,

barchent (de vară şi de iarnă).
Garnituri de masă, serviete ş i  prosoape.

Basmale veritabile de Irlanda. — Şi fon, Oxford, Creton, Pănzături. 
Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat.

Lână răsucită şi bircă.
Métásuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti. Gulere, mangete şl cravate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.
•V* Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. “Wl p35Q n _

RÉ!

La Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sS află de vânzare *>

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i 1 ;

„ In ocen ţiu  l i e u  Cla in “
a teologilor din Blaj

Q
\

1. „Epistole cătră un preot tinér** de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „Pregătire la m o a r te adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori,  1 volum de 440 pag.

3. „Duh muscălescnaraţiune de Bo landen (45 pag.) . . 
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr;

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte se cunoască inimoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire Munţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi láncú, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Muré§ultií, apoi

Zaranchil şi M un ţii-A pusen i,
C a 9 i lu r t r a ţ iu u i  ş i o şc liiţă .

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoate ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„L iga  ro m â n ă '1, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiuno unei 
trebuinţe ce într’adever se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Se cau tă

Un bun lucrător friseur.
Respectivii sé se adrestze la V. S. 

Ionescn, coaffor, în Ploeşti (România), 
strada Franctză. [64] 2—2

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu
Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

C o n f e r e n ţ a
dom nului

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

V

Legea veterinară.
Atât. primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. In această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Muntean ti
îm pârtâîşosee eco n o m ilo r cele m ai de lipsă eunosdin ţ*

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşiî la sfat in lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.
(134 pag. mari.)

Cartea costă 30 CI‘. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, so c ie ta te  pe ac ţiu n i, Sibiiu.

W  1

t. pu-
Fabrică de casse.

Subscrisul îmi iau voie a face atent p. 
blicul meu la

cassels sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentrn-ca privinda-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce ob viu în co- 
rnerciu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentru biserici şi comune casse după înţelegere cu plătire în rate.

List» preţurilor gratia şi franeo

WP* Instalare de lumină Atycelen.
G ustav M oess,

f a b r i c ă  d te  c a s s e  î n  S i b i i u ,  
strada Poplăcii-mare Nr. 8.

[531 1 -

Preparatele de malată ale lui Johann Hoff,
pentru debili şi morboşi.

Beutura de maiată ptr. sănătate
a  lui

Johann Roit.
îu cas de debilitate generals, 

iregularităţi de funcţionare a 
organelor ieforioare a trupului, 
dureri de piept şi stomac, pre
cum şi pentru reconvalescesţi cel 
mai bun şi cel mai gustos mijloc 
de întărire.

Preţul unei butelii 75 cr., 
5 butelii franco costă 3 fl. 75 cr.

De zece ani sau poate mai de 
mult cumpăr dela d-voastră bere de 
malată pentru sănătate şi alte prepa
rate de malată. Ele sünt unicul mij
loc, care au redat sănătatea soţiei mele. 
Mă rog pentru o nouă trimitere.

Böger, Viena, Hofmiihlgasse.

Extractul de malata concentrat
al lu i

Johann Hofl.
La dureri de plsmâni, catar 

de cap, precum şi tuşă învechită 
e de recomandat cu deosebire 
ţentru copii; foarte plăcut de 
iu&t.

Preţul unei butelii 1 fl., 5 
butelii franco 5 fl.

Preparatele d-voastre de malată 
sünt în adevăr mijloace bune şi puter
nice. Vă rog deci trimiteţi-’mi earăşi 
5 butelii mari de extract de malată 
concentrat, 1 funt de ciocolată de 
malată şi s/„ pachet de bomboane ma
lată pentru piept.

G. Fischer, major, Oradea-mare.

Ciocolata de malată ptr. sănet.
a  lui

Johann Roii.
Foarte acomodată la debili

tate, anemie, nervositate, insom
nie, lipsă de apetit. E foarte 
gustoasă şi nutritoare şi se poate 
întrebuinţa cu efect deosebit la 
copii mai debili.

Preţul unui pachet 1 fl.

Ciocolata d-voastră de malată e 
cea mai minunată din câte cunosc. Eu 
am întrebuinţat această beutură plă
cură totdeauna cu bun efect la morb 
de stomac respective disordine de mi
stuire, anemie şi slăbire generală.

Dr. Nicolei, medic în Triebel.

Bomboanelü de piept malaia-extraet
a le  lui

Johann Hoff.
Neîntrecut mijloc pentru tuşă, 

răcire, catar, cu deosebire la catar 
bronchial. Bomboanele de malata- 
extraet veritabile po4 fi întrebuin
ţate îu număr cât de mare fără 
teamă de a-’ţi s*rica mistoirea.

în şatule â 10 cr. şi pachete 
â 30 cr.

Delăturarea repede a tusei mele 
celei vehemente prin extractul de ma
lată al bomboanelor d-voastre de piept 
a fost minunată.

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bomboanele d-voastră sünt foarte 

bune pentru tusa şi suferinţele de astma 
a soţiei mele.

Busch, preot, Weiscliiitz.
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